

配10副药拆出100个塑料袋

小包装中药饮片解决“称准分匀”难题却影响了环境

近日,家住闵行区的严先生前往一家三甲中医医院“抓药”,配了十副药,每副药有十味药材,每一味药材一小袋,足足有一百小包,拎了满满一马甲袋,很重也很不方便。每次煎药,他要药材分装成一副药,然后一包一包地拆开,没用的塑料袋就扔到了垃圾桶。

和严先生一样,一些服用中药饮片的市民发现,现在去中药房“抓药”就像“配药”,抓药、过秤、分包等场景不再,取而代之的是一包包独立袋装的中药材,这招致了部分市民的质疑:“塑料包装不仅造成白色污染,还提高了药材成本,有这个必要吗?”

定量包装缩短等候

对此,记者采访了上海中医药大学附属曙光医院药剂科主任药师

徐德生,他从病人的角度认为,小包装中药饮片优点大于缺点,病人得到了具体的实惠。

首先是中药饮片定量包装,大大缩短了病人候药的时间,“手工配制一副中药起码要20到30分钟,而现在吃中药的人越来越多,工作量非常大,如果采取传统方式,病人候药时间非常长,两三个小时是司空见惯的事。”

其次,中药配方传统采用“手抓戥称”的方式,随着服用中药饮片的病人大量增加,传统方法逐步显现称不准、分不匀、效率低、浪费大、卫生差等弊端,“原来的散装药材,‘称准分匀’是老大难问题。”徐德生主任表示,“如果剂量不准,怎么保证疗效?这关系到病人的切身利益。”

如今的小包装药材定量准确,老大难问题迎刃而解。

病人得益推广使用

从医院的角度来看,由于中药饮片现在是从饮片厂直接定量包装送来,不用现场分装,改善了工作环境,但是,药师的工作强度并不会明显减轻,“以前是在柜台上称药,现在要像‘逛超市’,推着车一袋袋取药。”徐德生主任客观地表示,“由于药材是密封在塑料袋内,可能容易变质或发霉,因此药房方面更要加强药材的养护工作。”

据了解,国家中医药管理局早在2008年8月就下发了《小包装中药饮片医疗机构应用指南》,2009年4月确定了小包装中药饮片推广

使用单位,其中包括龙华、曙光、岳阳、市中医、普陀区中医等8家上海医疗机构。目前,龙华和曙光等医院已开始全面推广中药饮片的小包装化,从病人的意见和反馈来看,赞同声远远多于质疑声。

改进包装尚需时日

目前,中医医院内的小包装配药有两种模式,一种是不分剂,由病人回家自行分装成一副副药,这种适合追求“速度”,想节省时间的病人;另一种是有专门的服务窗口帮助病人免费分装,适合看不清楚药名的老人或是图方便的病人,需要一定的等候时间。

至于塑料包装的成本和环保问题,徐德生主任解释说,采取塑料包

装后,成本大约提高了5%,但是这部分成本并未计算在药品价格内,而是由企业和医院来共同消化。在国家限塑令出台后,塑料包装确实和限塑令相悖,作为业内人士,早在5年前徐德生已经提出了这个问题,“有关部门并未对塑料包装视而不见,生产部门正在积极寻找新的包装用品,但是一要符合药用要求,二要考虑成本,还需要一段时间的改进。”

在《指南》中,国家中医药管理局也明确指出,小包装中药饮片的包装材料多为聚乙烯树脂类塑料,其降解时间长,对环境有一定影响,煎煮中药时需逐袋拆包,不如散装中药饮片方便,需要不断改进完善,尽可能选择可降解的环保材料。

本报记者 金恒

两天三变“通考办”又称停止一切业务 是否开发新考试仍是谜

新闻追踪

本报讯(记者 王蔚)已经被撤销的“上海市通用外语水平等级考试办公室”昨天在其官网发表一则“重要通知”,表示坚决执行有关指令,停止与“通考办”有关的一切业务。

耐人寻味的是,这已经是“通考办”在前天上午接到市教委有关撤销外语和计算机两个通用考试办公室后发出的第三份“重要通知”。第一份通知出现在前天上午,该办

称,“通考办”更名为“上海外国语大学外语水平测试中心”,隶属上海外国语大学领导,“根据社会需要、市场需求,原有考试项目在上海外国语大学领导下继续进行,报名、考试时间节点和考试形式、难度系数不变。”而在当日下午,该办又贴出通知称,将在有利于青少年素质教育的原则下,开发、修订业务项目。

有业内人士称,虽然第三份通知停止了“通考办”的一切业务,但新成立的“外语水平测试中心”是否会接手原有的业务活动或开发新的考试项目,至今仍是谜局。



公益组织孵化园开门迎客

“我想在我家的院子里设置一个灯,建一个篱笆……”志愿者们正在为市民提供“沙盘

游戏治疗法”。今天上午,徐汇区社会公益组织孵化园在徐虹北路徐家汇街道社区生活服务中心开园,公益组织有了社区实践基地。

本报记者 孙中钦 摄影报道

松下洁乐 智能便座

新品上市 好礼相送

优惠活动月

2011年12月15日——2012年1月25日

优惠销售

- ME35/45 每台送500元超市卡
- EE30 每台送500元超市卡
- EE25/10 每台送400元超市卡

活动细则请咨询热线:
021-58529218
021-51693398

智能摇控
让操作更方便,更轻松

喷嘴洁净
用温水清洗不锈钢喷嘴,让喷嘴更清洁

电动开闭(限ME45)
遥控电动开闭便盖\便圈

具体功能详见各型号参数

洁净温暖 乐享生活

松下电化住宅设备机器(杭州)有限公司

松下电器

大学生创业者瞅准商机 求职装连锁店开到大学旁

大学生求职季节,松江大学园区文汇路一家名为“职友正装”的小店近日吸引了众多毕业生。“全套正装,不到500元,加1元即送衬衫领带。”小店还有一句宣传语:让大学生靠自己购买人生第一套正装。据了解,“职友正装”是国内第一家专门销售“大学生正装”的连锁店。几年前,它在北京的大学周围布局;今年,它将市场伸展至上海的高校,除“松江大学城店”之外,“复旦大学店”“上海交通大学闵行校区店”等也相继开张。

一套正装不到500元

证件照、简历、正装向来被大学生冠以求职的“三大法宝”,可是,与简历、证件照相比,在校大学生最难购置的就是一套漂亮的正装了。随便走进哪个大商场,买一套正装少说在2000元以上。

2007年,毕业于辽宁渤海大学市场营销专业的黄俊维和几个志同道合的大学生创业者瞄准了这个商机。黄俊维考察了北京、

上海等多个大学园区发现,校园周围,专门制作“大学生正装”的门店不多,而且缺乏统一模式,于是,一个创业点子在他脑中萌生。黄俊维介绍,每家“职友正装”的门面均不大,可“麻雀虽小,五脏俱全”——小店里,西装、领带、衬衫、皮鞋一样也不缺;关键是价格——全套的正装,包括西装、西裤、领带、衬衫在内,不超过500元;“职友正装”与商店里普通西装不同,其设计的体形偏瘦,适合多数大学生的身材。

兼职收入就能买得起

在“职友正装”松江店,记者碰到刚试完装正在付款的外贸学院学生孔晓杰,他说:“这一整套正装的价格,在市区单买一件西装都不够。我做几次兼职就能把正装的钱赚回来。”黄俊维表示,花自己的钱购买人生第一套正装,大学生在求职面试时会显得更自信。据悉,“职友正装”还开设了网店。

本报记者 张炯强

高职高专大学生 创业大赛评选揭晓

本报讯(记者 鲁哲)昨天下午,“上海市首届高职高专大学生创业大赛”闭幕式暨颁奖典礼在中国(上海)创业者公共实训基地举行。

本届大赛经过3个月的激烈角逐,最终“零距离旅游服务公司”等6支创业团队、20位学生个人脱颖而出,斩获创业计划团体奖和创业能力个人优胜奖。

大赛吸引了24所院校的2000余名上海市高职高专大学生个人和147支团队,共计近3000人报名参赛。参赛学生涉及机械、农林、电影文化、商贸、计算机、物流、英语等十几个不同专业类型,从大一学生到应届毕业生,覆盖高职高专各类学生群体。

上大签订校企合作协议书

本报讯(记者 王蔚)上海大学与上海东方国贸投资管理有限公司昨天举行校企合作签约仪式。

据悉,东方国贸今后将拨专款用于支持开展大学生创意活动和创新创业实践活动,选拔优秀大学生到企业参加岗位实习,并聘请上海大学专家教授为公司相关人员做教育培训。

上海市经济管理学校
治校严谨 管理规范

www.sems.cn